

01 冬節來府城食「菜包」

陳雅菁

冬節是二十四節氣當中的第一个節氣，因為欲倚年矣，所以冬節嘛叫做「小過年」。冬節是迎接光明的開始，因為從彼工起，咱曝著日頭的時間會愈來愈長。古早人會佇冬節的時，用秫米做的食物來祭拜神明倂祖先，烀圓仔是各地方上普遍的，毋過冬節進前若是來到阮府城，你會發現街頭巷尾的市仔內，出現一項外埠頭較少看著的物件——菜包。

講著「菜包」無啥稀奇，逐位攏有，毋過府城的冬節菜包俗人無全，伊的外皮是用秫米做的，食起來軟軟飪飪，外形是元寶的模樣，看起來淡薄仔成「草仔粿」，毋過咬落去完全毋是你想的按呢，伊的口感充滿臺南的氣味！原來伊內底毋但有包高麗菜、紅菜頭、豆乾，有時闔會包鹹菜。上趣味的是猶闔有濫塗豆粉倂白糖，食著鹹甜仔鹹甜，有影符合臺南人特別的口味。

老一輩的府城人會佇冬節中晝進前，提圓仔倂菜包來祭祖，甜甜的圓仔配鹹鹹的菜包，食著誠奇巧，所以「食甜配鹹」的風俗就按呢流傳落來。冬節的早起時，天貓霧仔光，行入去菜市仔內，會看著糕仔餅店的籠床無一時歇睏的，白色的煙衝袂離。頭家共包好的菜包頓一个紅色的印

仔，聽講這個動作號做：「賜紅」抑是「賜福」，會當祈求未來一冬的平安。印仔頓好，就一床一床送入去籠床內底炊。店門口挨挨陣陣，若是有看著菜包，跤手就較猛掠咧，若小可仔頓蹬一下，可能就愛明年才闔來囉！阮府城的冬節菜包是一冬才出現一擺的，平常時仔想欲食闔食袂著呢！

現此時，有的少年人無啥愛食秫米，所以袂少店頭共菜包的外皮改良過，換用麵粉來做。毋管是傳統的秫米皮，抑是現代的麵粉皮，冬節食菜包佇臺南是一定愛的。

其實冬節除了烀圓仔以外，有的所在會食「菜粿」，澎湖地區嘛會食「菜藺」，個的外形看起來欲全欲全。臺灣的文化真多元，各地攏有伊特別的風俗，若是冬節來到臺南，請你來菜市仔揣菜包，感受一下仔阮府城人冬節特殊的氣氛。

02 曾文水庫的美麗和憂愁

許玉霞

曾文水庫佇嘉義縣大埔鄉和臺南市楠西區，是臺灣上大的水庫，當初起造的目的主要是欲提供嘉南平洋灌溉用水、民生用水閣有發電等等的功能。一般對曾文水庫的印象就是伊的景緻巋然仔婧，有影婧甲「頂港有名聲，下港有出名」。

曾文水庫風景區的婧是規年週天的。春天恬靜的空氣內底有溫柔歡喜的氣味，鼻空鼻著的是一陣一陣花的清芳；熱人規个山頭青青青，水庫的水冷冷冷，目睭看著的是五彩迷人的景緻，好親像故事冊內底的風景畫；秋天真秋清，耳空內聽著的攏是鳥隻活潑的歌聲，鷗鴟展翼佇天頂飛懸懸，敢若咧守護這個所在；寒人遮是一個和諧的世界，樹葉落塗，種子恬恬仔咧等待發穎，向望予咱全新的景緻。

曾文水庫四箍圍仔攏是山，陸上和水面兩種光景是平平婧。日頭光照佇水面頂懸，反射出藍色的色水，天色配水色和天敍做伙，予咱的心情嘛變甲真曠闊。

大壩的建築粗闊勇，伊負責共六億噸的水攏擋佇伊的面頭前，下底閣有一座水力發電廠，提供咱清氣無汙染的電。咱若坐船佇曾文水庫頂懸遊賞，有時微微仔風、有時霎霎仔雨，有時燒烙的日頭光，攏有無全的滋味。上心適

的是閣會當遊湖飼山豬，這是市內人無法度享受的體驗。

是講因為極端氣候，雨水落了無齊勻，大水、塗石流和渴旱予曾文水庫對白天鵝變做罷鴨仔，水庫予塗沙地甲會當貯的水量就愈來愈少。上予人煩惱的是臺灣山崎、溪水掣流，閣因為咱人的生活習慣、農業用水俗工業需求，總體用水量大量增加，欠水煞成做定定發生的代誌。

咱的祖先教示咱「好天著存雨來糧」，咱平常時仔就愛愛水、惜水，嘛愛斂省用水，予有限的水有濟濟的用途。智慧用水，愛保護山坡地；疼惜、維護水庫；增加樹木栽種等等。向望曾文水庫永遠會當提供農業灌溉用水、民生用水和發電，嘛留予咱的因孫一个青山永在、綠水長流，會當手牽手做伙遊賞的好所在。

03 我愛跖山

汪采緹¹

毋知影對底時開始，我發現家己愈來愈愛跖山矣。臺灣是一個美麗的寶島，由北到南、對東部到西部，攏有誠濟真嫡的山會使跖，而且對都市到跖山口，嘛毋免真久的時間，無論是郊山，抑是中級山、懸山，攏有伊真特別的景色。

會記得有一擺，阮一陣人佇兩千外公尺懸的山頂行來行去，大欖杉仔樹共阮鬥遮蔭，毋但袂熱，空氣闊足清新，愈行精神愈好。就佇逐家停落來歇喘的時陣，雄雄山跤的雲霧罩過來，阮就親像神仙全款，騰雲駕霧。一目矚，日頭光對樹林頂照落來，金光閃閃，瑞氣千條，雲霧一霎仔久就散開去。看著大自然精彩的表演，實在真心適。阮繼續向前行，無疑悟煞看著公的雉雞，對阮的面頭前行過去，親像遮是伊的地盤，一點仔都袂驚。伊五花十色的毛，佇這個樹林內真影目，山內底的寶物實在真濟啊！食晝了後，阮繼續向前行，就佇一个闊莽莽的平台頂，阮看著遠遠的所在，真濟雲厓變來變去。伊的形體千變萬化，連鞭像一蕊花，連鞭闊像牽糖絲，實在真嫡。

有人講佇厝裡吹冷氣，敢毋是真快活？是按怎欲跖山苦毒家己？逐改跖山咧上崎的時，逐家跖甲大細聲哀，汗

是敢若闊無綴的水道頭全款，一直潘潘滴，毋過等行到三角點的時，天公伯仔就會賞阮大美景。這時啥物艱苦攏放袂記矣，干焦有一陣人嘻嘻嘩嘩，歡喜開講，煮食兼翕相，逐个人攏足樂暢。

跖山這幾年，量其約行過二十外支中級山，我發現我愈跖體力愈好。毋但按呢，當我佇樹林內行路的時，每一跤步攏親像咧俗家己對話。有幾若擺無法度解決的代誌，就佇我一步一跤印的過程中，予我想著解決問題的方法。我想大自然實在真奧妙，有伊溫柔的安撫，會當予人壓力得著啟放，想法沉底了後，規個人變甲輕鬆闊快活，雖罔流汗繆滴，精神顛倒是闊較飽漬。

我已經袂記得當時開始俗山結緣，毋過我確定佇未來的日子，跖山已經成做我生活的一部份，因為我愛跖山。

¹ 汪采緹(Ong Tshái-thê)